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відмінностей у формуванні характеру. 
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РОЛЬ КАЗКИ І КАЗКОТЕРАПІЇ У РОБОТІ ПСИХОЛОГА З МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ 
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“... Звідки нам, власне, відомі значення цих символів  

сновидіння, про які побачений сон не говорить  
нам нічого або повідомляє дуже мало?  

Я відповім: з дуже різних джерел, з казок і міфів… .” 
                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                                          З. Фрейд 

 
У роботі з дітьми дуже важливо використовувати гнучкі форми психотерапевтичної роботи. Ефективність 

застосування мистецтва у контексті психологічної допомоги заснована на тому, що воно дає можливість 
експериментувати з емоціями та почуттями, досліджувати їх і висловлювати на символічному рівні. Казкотерапія як 
метод використовує казкову форму для інтеграції особистості у соціальне середовище, сприяє розвитку творчих 
здібностей, розширює свідомість, вдосконалює взаємодію з мікро- та макросередовищем. І. В. Вачков вважає 
казкотерапію одним із найважливіших інструментів роботи дитячого психолога [5]. 

У психологічних дослідженнях Б. Беттельхейма [2], Ш. Бюлер [4], Д. М. Дубовіс-Арановської [1], 
Д. Б. Ельконіна, О. В. Запорожця [7] було визначено особливості сприйняття казок дітьми, вплив казки на розвиток 
особистості дитини. Т. Д. Зінкевич-Евстигнеєва [9] виділила принципи роботи психолога з казками: 

 
Загальні принципи роботи з казками за Т.Д. Зінкевич-Євстигнеєвою 

Принцип Головний акцент Коментар 
Усвідомленість Усвідомлення причинно-наслідкових 

зв'язків у розвитку сюжету; розуміння 
ролі кожного персонажа в подіях. 
Загальні питання: Що відбувається? 
Хто хотів, щоб це відбулось? Навіщо 
це потрібно? 

Завдання психолога – показати дитині 
поступовий перехід однієї події в іншу, навіть 
якщо це непомітно відразу. Важливо зрозуміти 
місце, закономірність появи і призначення 
кожного персонажу казки. 

Множинність Розуміння того, що одна і та ж подія, 
ситуація можуть мати кілька значень 
для розуміння. 

Завдання психолога – показати одну і ту ж 
казкову ситуацію із багатьох сторін. 

Зв’язок із реальністю Усвідомлення того, що кожна казкова 
ситуація розгортає перед нами певний 
життєвий урок. 

Завдання психолога – терпеливо пропрацювати 
казкові ситуації з позиції того, як казковий урок 
буде використаний в реальному житті, 
конкретних ситуаціях. 

 
У свою чергу, А. А. Осипова запропонувала такі принципи роботи психолога з молодшими школярами, 

використовуючи казку: 
1. Сюжетна лінії казки повинна відповідати реальному образу життя дитини, її інтересам і захопленням.  
2. Використання невизначених, мало конкретизованих слів і висловів є одним із способів полегшити 

сприйняття казки й ідентифікації з персонажем.  
3. Використання пауз, змін інтонації та гучності у процесі розповідання казки [10, с. 201-202]. 
Молодший шкільний вік охоплює період від 6-7 до 10-11 років. Цей вік вважається періодом становлення та 

інтенсивного формування навчальної діяльності (Давидов В. В., Ельконін Д. Б., Савченко О. Я.) [10, с. 327]. Поряд із 
навчальною діяльністю істотне місце у житті учнів продовжує займати ігрова діяльність, перш за все ігри з 
правилами. Існує тісний зв’язок між іграми і казками: гра є казкою з елементами драматизації, а казка – це гра без 
процесу інсценізації [5, с. 69].  

Психологи і педагоги вважають емоційність характерною рисою молодших школярів (Крутецький В. А., 
Люблінська Г. О., Петровський Л. В., Савченко О. Я., Якобсон П. М.), що також сприяє кращому сприйняттю казок 
дитиною.   

З. Брокет підтверджує ефективність роботи психолога-казкотерапевта з дітьми молодшого шкільного віку, 
аргументуючи це тим, що: 

• по-перше, у молодшому шкільному віці сприйняття казки стає специфічною діяльністю дитини, що 
дозволяє їй вільно мріяти і фантазувати. Казка для дитини є окремою реальністю, що дозволяє розширити рамки 
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звичайного життя, зіштовхуватися зі складними явищами і почуттями у доступній для розуміння дитини казковій 
формі, осягнути дорослий світ почуттів та переживань; 

• по-друге, у дітей молодшого шкільного віку розвинений механізм ідентифікації, тобто процес емоційного 
включення, ототожнення себе з казковим персонажем, привласнення його норм, цінностей, зразків [3, с. 201]. 

Шарлотта Бюлер займалась вивченням ролі казки в розвитку дитини, зокрема, у шкільному віці [4]. На її 
думку, герої казок є простими та типовими, у них відсутня власна індивідуальність. Часто вони навіть не мають імен. 
Їхня характеристика вичерпується двома-трьома якостями, зрозумілими дитячому сприйняттю. Проте ці 
характеристики є абсолютизовані: небачена доброта, хоробрість, винахідливість. При цьому герої казок роблять все 
те, що й звичайні люди: їдять, п’ють, працюють, одружуються тощо. Все це сприяє найкращому розумінню казки 
дитиною [4, с. 117]. 

Аналізуючи вплив казки на розвиток дитини, видатний психоаналітик, дитячий психолог та психіатр Бруно 
Беттельхейм [2] у книзі “Користь та значення чарівної казки” узагальнив досвід її використання у процесі 
психотерапевтичного впливу на дитину. Б.  Беттельхейм працював з дітьми, що мали глибокі порушення у поведінці 
та спілкуванні. Він вважав, що причина цих порушень – втрата сенсу життя. Б. Беттельхейм прагнув відповісти на 
питання, яким повинне бути літературне оповідання, здатне допомогти дитині знайти сенс життя. Він дійшов 
висновку, що таке оповідання повинне заволодіти увагою дитини, збудити її зацікавленість, збагатити життя, 
стимулювати уяву, розвивати інтелект, допомогти зрозуміти себе, свої бажання та емоції. На думку Б. Беттельхейма, 
всім цим вимогам відповідає казка [2, с. 30-31].   

Використовуючи казки у своїй практиці, психологи стверджують, що метафора забезпечує зв’язок між 
лівою і правою півкулями мозку. Як відомо, ліва півкуля відповідає за логічне, аналітичне мислення, тоді як права – 
це свого роду гуманітарне, творче начало, що відповідає за фантазії. Дослідження Дж. Боугена та М. Зденек довели, 
що розділення півкуль головного мозку призводить до зникнення творчих здібностей. Тому в процесі сприйняття 
казки працюють і ліва півкуля, що аналізує та будує логічне значення сюжету, і права, відповідальна за мрії, фантазії, 
уяву, творчість. 

Для дітей молодшого шкільного віку характерне інтенсивне сприймання різноманітних соціальних зв’язків. 
Д. Б. Ельконін підкреслював те, що класична казка максимально відповідає дійсному характеру сприйняття дитиною 
художнього оповідання. Саме завдяки казкам діти мають змогу у доступній для них формі засвоювати ці зв’язки, 
соціальні норми та цінності [11, с. 139-142]. Сприйняття дитини відрізняється від сприйняття дорослого тим, що є 
розгорнутою діяльністю, котра потребує зовнішньої підтримки. Д. М. Дубовіс-Арановською та О. В. Запорожцем [7] 
було виділено специфічність такої діяльності. Це – співдія, коли дитина стає на позицію героя казки, намагається 
подолати перешкоди, що постають перед нею [1, с. 74]. 

У молодшому шкільному віці, особливо у 6-7 років, інтенсивно розвивається довільна пам’ять, хоча 
мимовільна теж активно використовується. Довільне запам’ятовування найпродуктивніше тоді, коли матеріал, що 
запам’ятовується, стає змістом діяльності школяра. Діти краще запам’ятовують незвичний матеріал, створюючи на 
його основі мисленнєвий образ [11, с. 141]. Тому доцільно застосовувати казку як ігрову форму діяльності.   

Основна тенденція розвитку уяви молодших школярів полягає в переході від репродуктивної її форми 
(простого комбінування уявлень) до творчої (побудови нових образів). У молодших школярів переважає наочно-
образне мислення, суть якого полягає у маніпуляції реальними предметами чи їх зображеннями. Джерелом для 
фантазування та побудови нових яскравих образів може стати казка. 

Першокласники та деякі другокласники використовують переважно практично-дійовий та образно-
мовленнєвий аналіз предметів, явищ тощо. Ось тому таким необхідним є читання казок вголос, а також демонстрація 
дитині казкових героїв та їхніх пригод у книгах. Навіть несвідоме слухання казки і перегляд улюбленої книжки у 
дитячому віці вважається ранніми проявами читання і письма, а, пізніше – сприяє формуванню емерджентної 
грамотності школяра [11, с. 143; 7, с. 231]. 

Необхідність розрізняти зразки суджень у казках і самостійні спроби в їх побудові сприяють формуванню 
рефлексії. На думку Л. Виготського, саме в молодшому шкільному віці починає складатися самооцінка дитини, що 
забезпечує контроль за власною діяльністю з точки зору нормативних критеріїв, організацію своєї поведінки 
відповідно до соціальних норм [6, с. 259]. Для самооцінки властива також несамокритичність. Молодші школярі 
швидше помічають помилки та недоліки однолітків, ніж власні. Помітною є потреба у зовнішніх враженнях. Тут 
психологу здатна допомогти казка, яка у ненав’язливій формі може продемонструвати на прикладі казкових героїв 
позитивні і негативні моделі поведінки. 

Існують спеціально розроблені цикли казок, що є адаптовані до вікових категорій дітей. Такі програми 
містять музичний супровід та звукові ефекти, що дозволяють психологу під час прослуховування казки зосередитися 
не так на її розповіданні, як на спостереженні за поведінкою дитини, відзначати найважливіші її аспекти, а, отже, 
планувати подальшу роботу, поступово переорієнтовуватися відповідно до потреб [3, с. 84].  

Отже, психологові у роботі з дітьми доцільно використовувати казкову метафору, що надає можливість 
дитині відкрити новий зміст в оточуючому світі і у власному житті через використання близьких та інтуїтивно 
зрозумілих образів. Метод казкотерапії за інтенсивністю впливу, участі в ньому процесів уяви, об’єму і формою 
подачі матеріалу повністю відповідає особливостям психічного розвитку дитини і є ефективним розвиваючим та 
психотерапевтичним засобом.  
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